

Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egy évre . . . 12 korona
Félévre . . . 6 korona
Negyedévre . . . 3 korona
Egyes szám ára 12 fillér

MEGJELENIK VASÁRNAP
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL

HATÁRÓR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

□ □ Ujvidék, □ □
Petőfi-utca 47. szám,

ahová a lap szellemi s anyagi részét
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkérés-
éseket lapunk nyomdája is elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Ujvidéki Hivatalos Lapja.

Bosznia közjogi állása.

Irta: Dr. Bognár Oszkár

Hungaria est regnum liberum et ad totam regiminis formam independens . . . mondja nagy büszkén az 1791: XII. t. c., a mi azt teszi, hogy Magyarország szabad és független ország, mely semmi más államnak alávetve nincs. Ugyan ezt ismétli a millénium alkalmából hozott 1896: I. t. c. . Önálló független állam pedig az, a mely szuverén akaratát minden irányban érvényesítheti. Magyarország vajjon érvényesítheti-e? Sajnos nem. Erre egyik legekleatásabb példa Bosznia. Az annektált tartományok jog szerint Magyarországot illetik. Közjogilag Magyarországhoz tartoznak. Boszniát magyar királyok, magyar vérrel szereztek és oltalmazták és a Habsburg-ház is ezen a címen tette rá a kezét.

Boszniát, vagy mint régebben nevezték, RAMÁT II. Béla alatt hódították meg és ez óta viselik a magyar királyok a rámai királyi címet. Az Árpádok kihalása után Bosznia elszakadt Magyarországtól, de Róbert Károly újra visszahódította és a horvát bán uralma alá helyezte. Nagy Lajos alatt a magyar király hűbéri tartománya volt. Ettől kezdve cimezik magukat a magyar királyok Bosznia királyának. A mohácsi vész után végleg elszakadt az országtól és a törököké lett. 1578-ban a berlini kongresszus Magyarországot és Ausztriát bizta meg a megszállással és kormányzással, de egészen az 1908-ban bekövetkezett annexióig megmaradt a török szultán névleges szuverénitása. Az annektálás a magyar szent korona jogára való hivatkozással történt. A magyar állam Boszniához való jogáról soha le nem mondott. Ebbeli igényét minden fontosabb közjogi aktusnál legalább jelképileg ki is fejezte. A koronázáskor Bosznia címere, zászlója a király előtt vitetik a többi tartományokéval együtt, a boszniai területen fennállott római katolikus püspökségek címére a magyar király ma is nevez ki püspököket.

Eme világos jogok dacára ismét látjuk, hogy Magyarország jogfosztással áll szembe. A királyi eskü dacára, a melyben igéri a király, hogy a mi az országhoz bármi címen és joron tarto-

zik, azt el nem idegeníti, sőt a mennyire lehet, azt gyarapítja és azon országokat, melyek visszazereztetnek, azokat az országhoz csatolja, szó sem esik Boszniának a magyar államhoz való csatolásáról. Ellenben a delegáció Bosznia annexiója címén megszavazott 180 milliónyi költséget.

Ez ismét egyike azon — fájdalom — nem ritka eseteknek, a mikor a függetlennek, szuverénnek, önállónak mondott Magyarország meghátrált, jogát nem tudta érvényesíteni, vagy mint az önámítók nevében TISZA István a delegációban kijelentette: „A jelenlegi pillanatot ezen kérdés elintézésére magyar nemzeti érdekből alkalmasnak egyáltalán nem tartja.“ Igy van az mindig. A „jelenlegi pillanat“ sohasem alkalmas és az alkalmas pillanat meg évszázadokig késik.

Az az államkapcsolat, a mi a monarchia és Boszniai között fennáll, valami m. gnevezhetetlen, minősíthetetlen közjogi szörnyalakulat. Egy lehetetlen állapot. Névleg nem magyar, sem osztrák, de tényleg az osztrák érdekeknek, még inkább az osztrák iparnak biztos talaja. Az előnyök szerzésénél Ausztria gondoskodott magáról. A paritásra nem ügyelt ott, ahol az ő előnyösítéséről volt szó. Senkinek nem képezi gondját, hogy a magyar ipar mennyire háttérbe szorul Boszniában az osztrák elől. A mikor azonban az áldozatról van szó, akkor készségesen adják át a teret a magyarnak. „Véletlenül“, a boszniai helyőrség ugyszólván egészen magyar csapatokból áll, kiknek a legterhesebb szolgálatot kell teljesíteniök.

Valósággal közjogi non sens, hogy itt van egy nagy tartomány, melynek lakóinak van illetősége, honossága, de nincsen állampolgári joga! Mert magyar állampolgárok? Nem! Vagy osztrákok? Azok sem! De bosnyák állam nincs. Még nehezebbé tette Magyarország helyzetét a boszniai alkotmányosság megadása, azelőtt hogy államjogi hovatartozásuk rendeztetett volna. Ez az alkotmány egyenesen annak a felfogásnak ad tápot, a mely a monarchia határán délszláv államot akar létrehozni és a monarchiáttrializmussá akarja átalakítani.

A boszniai adminisztráció sem olyan, hogy attól a magyar érdekek hathatós istápolását várhatnók. A közös pénzügyminiszter jelentése szerint a tisztviselői karban a magyar elem 3-3%. Ez már nemzeti hiba; a magyar ifjuság indolenciája. A főiskolai, középiskolai és vezető köröknek lenne feladatuk, hogy a magyar tanuló ifjuság figyelmét felhívják erre a térre is. A délszláv törekvéseknek csak az képezheti erős ellensúlyozását, ha a boszniai tisztviselői karban a magyar elem tekintélyes helyet foglalna el.

Attól kell tartanunk, hogy a közös miniszteriumok addig huzzák a közjogi helyzet tisztázását, a mikor már oly tények előtt állunk, a miket nem lehet megváltoztatni.

Felebbezés

a kulturtanácsnoki állás ellen.

A f. november 3-i tvh. közgyűlésen hozott azon határozat ellen, hogy egy új kulturtanácsnoki állás szerveztessék, Dr. Kubinyi Károly és Dr. Adamovich István, mint azt már f. 85. számban jeleztük, felebbezést jelentettek be. E felebbezés a törvényes határidőn beadott s mivel az adózó polgárságot közvetlenül érinti és érdekli, egész terjedelmében a következőkben közzéadjuk indokaival együtt:

Alakilag sérelmes módon enuncialta az elnöklő polgármester ur a sérelmes határozatot mert szervezeti szabályrendeletünk értelmében, ha valaki a napirendről való levételt indítványozza, akkor azonnal kell afelett a szavazást elrendelni s csak azután az ügy érdemében tovább tárgyalni, pedig a jelen esetben a levételi indítvány után még egy félórásig érdemben tárgyaltak, más indítványok is be lettek adva s a szavazás sommásan történt olyképpen, hogy az elnöklő polgármester ur mindenekelőtt megolvastatta a levételi indítvány mellett leszavazókat s nyomban rá, el sem rendelve az ellenpróbát, felhívta felkelésre azokat, kik a tanács indítványa mellett szavazni óhajtottak s így megakadályozta tisztelettel másodsorban alólirottat azon szándékolt indítványa megtételében, hogy a közgyűlés emelje fel a most működő 3 tanácsos fizetését 5—500 koronával, azon kötelezettség ellenében, hogy a tervbe vett kulturtanácsosi teendőket, ha kell — bár nem kell — hivatalos óráikat meghosszabbítva lássák el!

Teljesen magunkévá tesszük azt az eszmét, hogy az országos városi kongresszus által megpendített teendők a városok által intenzivebb módon ápoltságának, de megtör-

Bogdány és Társa, Ujvidék

II., Rákóczi-ut 66. (Telefon 219.) ☎ Budapest, VI., Dálnok-u. 12. SAJÁT HÁZBAN TELEFON 988.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatorna és világítási berendező vállalat.

X. felülv. kerület: felülvizsgáló: Lakits J. vár. aljegyző; számláló biztosok: Milics, Petrovics Gy., Popovics G. tanítók, Almássy J. vár. díjok.

XI. felülv. kerület: felülvizsgáló: Puliszák József kat. nyilvántartó; számláló biztosok: Schustrán Nicifor, Malesevits J., Lázics D. tanítók, Gyenizse Károly vár. adótiszt.

XII. felülv. kerület: felülvizsgáló: Balla Tibor vár. gazdatiszt; számláló biztosok: Puliszák József, Schubert Márton, Gubás Emil, Huber Károly.

HIREK.

A népszámláló biztosok kitanítása. Bánlaky József min. osztálytanácsos, a központi statisztikai hivatal kiküldöttje e hó 11-én a megyei 5 járás községeinek, 12-én pedig Ujvidék város népszámláló biztosai részére a városháza termében előadást tartott. Igen érdekesen és világosan megmagyarázta a januári népszámlálást teljesítő számláló biztosoknak a számláló lapok számtalan rovatában foglalt kérdéseknek az értelmét, vagyis azt, hogyan kell az egyes rovatokat kitölteni.

Előléptetés. Joó Endre újonnan kinevezett kir. adótárnok a IX. fizetési osztályból a VIII. fizetési osztályba neveztetett ki.

Tanfolyam a honvédek részére. Mint a múlt évben, az idén is a kir. kat. magyar főgimnázium tanárai 12 — vetített képekkel egybekötött, mivelődési előadást tartanak a honvédek részére.

Kaszinói mulatság. A Magyar Kaszinó tekintettel arra, hogy a múltban rendezett házi mulatságai nagy tetszésre találtak a tagok körében, az idén is 2 mulatság rendezését határozta el, még pedig november 19-ére az egyiket és december 10-re a másikat.

Himnuszok. Medveczky Gyula törvényszéki jegyző váltott néhai Korény Béla hősiági nagykereskedő és földbirtokos kedves, szeretetreméltó leányával: *Ellával*. — Kertész Margit, Kertész Mor divatárkereskedő leánya jövő vasárnap, nov. 20-án esküszik meg Dr. Friedmann Oszkár Győröböl.

Esküdtek kisorsolása. Az újvidéki kir. törvényszék mint esküdttörvényszék előtt f. é. december havi IV. ülészakban tartandó tárgyalásokra kisorsoltattak, még pepig rendes esküdteknek: Markovics Arkadia, Szarka Ambrus, Kolhmayer Lajos, Laubner József, Hodoványj Andor, Ziegler Oszkár, Kocsics Miklós, Dr. Micsatek Lajos, Kungl Károly, Klement Antal, Pekló Béla, Lengyel Henrik, Schattelez Nándor, Löbl Jakab, Schusztner András, Lenkei Imre, Simon György, Meangyity Milán, Löwenberger Herman, Königstättler Béla, Matkovics Rókus, Löwinger Armin, Schiff Benő, Schneider Frigyes, Rangl Endre, Wollner Lipót, Sztóy Vilmos, Szemere Gábor, Witz Ferenc, Koroknai Janos; helyettes esküdteknek: Kreinicker Zoltán, Landszmann Adolf, Gruics Koszta, Knézi Pál, Krainer Nándor, Turner Viktor, Szücs Kálmán, Muszaj Mihály, Grosz Antal, Nagy Béla.

Áthelyezés. Trenka Kálmán szablyai h. szolgabíró Ujvidékre helyeztetett át. A nagy tiszteletben és szeretetben álló szolgabíró távozása általános sajnálkozást kelt a szablyaiak körében,

Anyakönyvi hír. Az anyakönyvi hivatalnál e hó 4—11-ig bejelentett születések 14, még pedig 11 fiu, 3 leány; meghalt: 10.

A ragadós száj- és körömfájás járvány Ujvidéken megállapítván, a közönség felhívatik, hogy a hasított körmű állatok marhaleveleit a rendőrkapitányságnál haladéktalanul szolgáltatassa be s az állatok megbetegedését azonnal jelentse be.

A legolcsóbb kényeztetés. Nem kell utópódgyász, sem a veszélyes tengeri utazás, sem kocsisz, sem pedig a hotelekben szállás, szükségtelen a nagy összegű kiadás, csak tessék Ujvidéken a Ferenc József-téren levő Apolló projektograf részvény társaság mozi-jába bemenni. 1½ óra alatt kényelmesen a világ minden részéből látható és mulathat csekély belépti díjért.

Öngyilkosság. Tobolka Ede 31 éves szabómester csütörtök délután 4 órakor a rom. kath. temetőben első felesége sírján föbe lőtte magát és szörnyen halt.

Halálos baleset. Szlepcevicz András Schönberger és Lederer butorgyárában állott alkalmazásban. Csütörtök délután a gép mellett egy kulcs átalakításán dolgozott, miközben a kulcsot az élesítő köre tette rá, mely ennek következtében szétpattant és egy darabja oly szerencsétlenül találta gyomrán Szlepcevicset, hogy a szenvedett sérüléseibe másnap belehalt.

Pénzcsaíók. Bugarszki Damján bukováci földműves panaszt emelt a rendőrségen, hogy pénzcsalók kezébe került, kik azon ürügygel, hogy közösen egy pénzhamisító gépet rendelnek, lassanként 1300 koronát csaltak ki tőle. A megindított nyomozás eredménytelen volt, amennyiben a tettesek, kik beismerésben vannak, Popovics György, Szibinszki Ráda és Devics Angyalkó személyében kézre kerültek.

Már megint Csipő? Csipő Sándor fuvaros, ki ismételtén ült már verekedésekért börtönben is és csak legutóbb a pénzügyőrökkel való harcban vett tevékeny részt, e héten ismét csatát kezdett, de ezúttal veszített, mert Tóth Lajos napszámos, akit késsel támadott meg és balvállán megszurtt, fejszét ragadott és azzal Csipőt fején és karján összevagdalta.

Korcsmai harc. Molyac Péter és Milivoj csütörtök éjjel Czveics István korcsmájában összeszólalkoztak Nadics Joca napszámosmal. Az összeszólalkozásnak verekedés lett a vége, miközben egy balta is előkerült, melylyel a Molyac testvérek egyike úgy vágta fejbe Nadicsot, hogy eszméletlen állapotban maradt a helyszínén,

A Székely féle javaslat és a jogi vizsgák. Minthogy a Székely-féle javaslatból pár hónap múlva törvény lesz, mindazok, akik a törvény életbeléptéig doktorátust nem szereznek, csak két évvel később lehetnek önálló ügyvédek. A kik azt akarják, hogy az új törvény reájuk ki ne hasson és így két évet nyerjenek, forduljanak a Dr. Dobó jogi szemináriumhoz (Kolozsvár, Bolyai u. 3.) melynek segítségével hat hét alatt lehetnek egy szigorlatot. Ez annál is inkább tanácsos, mert a beállott egyetemi rendszerváltozások következtében a szigorlatok anyaga aránytalanul megnagyobbodott. Az intézet kikölcsönzi tankönyveket helyettesítő, az összes szigorlati kérdéseket felőlelő jegyzeteit, melyekből otthon előkészült jelölteket rövid rekapituláló kurzus során készíti elő. A „Jogi vizsgák letétele” cz. most most megjelent könyvet díjmentesen megküldi.

Egy svájci iskolában minap az iskolát be kellett zárni, mivel az összes gyermekek erősen meghűlve köhögtek. A tanító, aki a Fay-féle szódéni pasztillákat már magán kikapasztalta, a szódéni kutak kezelőségének irt, hogy néhány skatulyát küldjenek az ismert szódéni ásvány-pasztillákból. A tanító kérését teljesítették, a pasztillákat szétszította s két nap múltán megnyit az iskola.

A Budapesten megjelenő »Világ« című palitikat napilap, mely tudvalevőleg radikális liberalizmus szellemében szerkesztetik az általános választójogért küzd.

Előfizetőinek kedves karácsonyi ajándékot ad. Igen érdekes ez az ajándék. A „Világ” t. i. 1000 koronás, 500 koronás, 50 koronás és nagyon sok 20 és 10 koronás utalványt fog december 10-én az előfizetői között kisorsolni, amely utalványokkal a szerencsés előfizető igen előkelő cégeknél azt vásárolhat, amit akar. Az illető cégek ugyanis a „Világ” utalványait pénz helyett elfogadják, mert ők viszont a „Világ”-nál beválthatják azt. Ez nem sorsjáték, mert a „Világ” tulajdonképpen tetszése szerint oszthatná ki az ajándékot, de ehelyeti a sorsra bizza a nyerők megállapítását. Azok a cégek, amelyknél vásárolni lehet, a „Világ” minden számában fel vannak sorolva.

A táblaüveg gyárak az exportra nézve feltámasztották a nem rég felbomlott kartell és majdnem azzal egyidejűleg külön-külön körlevélben tudatták vevőikkel, hogy a belföldön is 10%-al felemelték az áraikat. Amint a M. K. L. értesül, a belföldi üzletre vonatkozólag is a kartell közel van a létesüléshez, ámbár a tárgyalásokat erre nézve még nem fejezték be. A kartell már is előre veti árnyékát, amennyiben sem a magyar, sem az osztrák táblaüveg-gyárak az év végénél későbbi szállításra nem fogadnak el megrendelést.

Iskolában. Tanító: Tehát gyermekek, mint említettem, legegészségesebb ital a vtz. Én is mindig csak azt iszom... **A kis Pali:** Akkor megmondom apának, hogy ne küldjön több Eszterházy cognacot a tanító urnak. **Tanító:** „Oh te kis golyhó, hiszen az Eszterházy Cognac az orvosság.”

A mindinkább terjedő drágaságot az élelmickekben gondtalan arccal tárgyalják mindenütt, ahol most háziasszonyok összejönnek. — De nem egy jó tanácsot is hallhatni ily alkalmakkor. — Az ügyes, tapasztalt háziasszonyok például bevált konyhai segédszerekre utalnak, aminők első sorban a mindenfelé kedvelt Maggikészítmények, melyekkel pénzt, időt és munkát lehet takarítani s amelyek éppen manapság kétszeresen hasznosak. — Állandó, egyforma jó minőségük mellett még az az előnyük, hogy áruk épp oly olcsó maradt, mint aminő kezdettől fogva volt.

A természetes **Ferenc József** keserűviz már adagokban használva is biztosan és fájdalom nélkül hat. Szemben a legtöbb vásári módon feldicsért s külsőleg bármily tetszetős hashajtó-készítményekkel sem a beleket nem izgatja, sem általános rosszullétet nem okoz!

A valódi Ferenc József-gyógyvíz ideális „természetes” tisztító hatásánál fogva még **elgyengült emésztő szerveknél** is alkalmazható, ami más hashajtószereknél tilos. Angolország legjelentékenyebb orvostudományi szaklapja, a „Lancet” ezért a következőkben mondja el ítéletét:

„A Ferenc József-keserűviz nagy értékű természetes ásványvíz, mely nagy figyelmet és kiterjedt alkalmazást érdemel.”

Bárhol

Csak a MAGGI névvel és a keresztesillag védjeggyel valódi!

legyen szükségünk húsvésre (levesekhez, főzelékekhez, mártásokhoz), úgy azt a leggyorsabban, legolcsóbban és legkényelmesebben készítjük a



MAGGI-féle

húsvés-kockából

Csak forró vízzel kell leönteni!

darabja 5 f.

Vannak pillanatok az ember életében,

- a melyekben kétségbeesetten néz szét segítségér és sehol sem kap tanácsot. Különösen akkor, ha nagyon meghül s nincs hozzá ideje, hogy ájban maradjon. Akkor azonban egyszerűen egy doboz valódi Fay-féle szodeni ásványpasztillát vesz, s ha előírás szerint használja, meggyógyul, kényelmes és a nélkül, hogy a munkáját félbeszakította volna. Fay valódi szodenije minden idevágó üzletben 1 kor. 25 fillérért kapható, de vigyáznunk kell, nehogy utánzatot kapjunk

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W. Th. Génerzt, cs. és kir. udv. szállító Wien, IV. Grosse Neugasse 27.

Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston.
Laptulajdonos: az ujvidéki függetlenségi és '3-as párt

Hirdetések.

Alkalmi vétel.

Egy 16—22 lóerejű, drezdai gyártmányu nyersolaj-motor, mely jó, használható állapotban van, szabad kézből jutányos áron és előnyös feltételek mellett eladó.

Cím a „Határőr” kiadóhivatalában.

Halló! Halló!
Friedmann Sándor
műintézetében
100 darab Névjegy
elefántcsont kartonra nyomva
1.60 fillér.



Modern üzlethelyiség

a főtéren (WAGNER palota) azonnal kiadó.

Feltételek:

LÖWY MÁTYÁS ÉS TÁRSA
divatáruházában

UJVIDÉKEN, Főtér (Erszébet szaloda épület).

Atelier pour robes et confection
Weith Hermann.

Ujvidék, II. Rákóczy Ferenc-utca 28. sz.

T. Cim.

Van szerencsém b. figyelmébe ajánlani, hogy nődivattermemben a legfinomabb, legizlésteljesebb francia és angol munkák készülnek.

12 évi gyakorlatom Ujvidéken és a környéken, valamint igen t. megrendelőim elégedettsége feljogosítanak arra, hogy divattermemet mint I. rendűt ajánljam.

Minthogy a jó munka időt igényel, a t. hölgyközönség figyelmét felhívom arra, hogy a karácsonyi árszabást már most alkalmazom s dacára a csodálatos olcsóságnak, a nálam készülő öltözeteknél és ruháknál a legfessebb, legmodernebb szabást és a legfinomabb hozzávalót alkalmazom.

Hogy a megbízások lehető leggyorsabban teljesíthetők legyenek, megrendeléseikkel a t. hölgyek ne késsenek soká.

Szíves megrendeléseit kéri tisztelettel

Weith Hermann.

Zikmund és Tsa gépgyára vas és Lágyvasöntődéje Ujvidéken.



Gyárt: mezőgazdasági gépeket, öntött vas és lágyvasöntvényeket saját és beküldött minták után, továbbá transmissiókat és szíjkerekeket, gőzkazánokat és vitzartányokat. E szakmába vágó javításokat gyorsan és olcsón készít.

Tervezetekkel és árjegyzékekkel ingyen szolgálunk.

Menrath L. és Fia
Butoráruháza.
Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 46-48.
Az ujonnan felépült modern butoráruházban mindennemű butor a legnagyobb választékban. Készen berendezett szobák állandó kiállítása. Mennyasszonyi kelengyék minden árban. Alapított 1843. Telefon 87.

Szőnyeg, függöny, terítő és mindennemű lakberendezési cikkek legnagyobb választéka.

APOLLO Színház

Ujvidék.

A legelegánsabb közönség kedvelt szórakozó helye. Kétnaponként változó elsőrangú, fővárosi, szigorúan családi műsor! — Kényelmes berendezett, jól szellőztetett helyiség. Előadás kezdete hétköznaponként este 6-tól 11-ig. Vasár- és ünnepnap d. u. 4-től.



Az új érdekes építőszekrény könyvecske kívánatra bérmentve beküldetik.

HORGONY-

A gyermekek kedvenc játéka

Kőépítőszekrények,

Horgony-Hídépítőszekrények

már több mint harminc év óta minden világ-szerte mint a gyermekek kedvenc játéka ismeretesek; minden nyelven zengett már díszesretük szülőktől, tanítóktól és nevelőktől, valamint a kis építészektől is.



Richter F. Ad. és Társaság
kir. udv. és kam. szállítók
Bécs, I., Opergasse 16.

BARTH DOMONKOS könyvkötő és dobozkészítő Ujvidék, Zrinyi Ilona-utca 15.

Állandó raktáron tart: üzleti és jegyzőkönyveket minden nagyságban, női kalapdobozt 80 fillértől, posta és szabó skatulyákat 50 fillértől felfelé — jobb mint a bőrönd, mivel könnyű, igen erős és tartós! Dobozok méretek szerint, valamint postai megrendelések azonnal szállíthatnak és olcsó árban számíttatnak. Könyvkötések legmodernebb kivitelben; kívánatra minták a házba küldetnek. Elvállalok szakmamba vágó mindennemű munkákat s kezeskedem a legjobb kivitelről.

Teljes tisztelettel
BARTH DOMONKOS.

3—52



Mézeladás.

Elsőrendű ákác, hárs és vegyes-virág-mézet küld 5 kgs. postai csomagban bérmentve 8 korona utánvétellel K. Nagy Béla méhészete Kraszna (Szilágymegye).

Eredeti MEIDINGER kályhák

folytonégő (Dauerbrand) kályhák. Modern Styl cserépkályhák. Kandalók. Összes kályhaalkatrészek. Öntöttvas-, kaolin- és koaksz kályhák a legolcsóbb gyári áron

Ehrlich kályhagyár részv.-trs.

Mintaraktár:

BUDAPET, Dohány-utca 12.

Árjegyzék és költségvetés díjmentesen.
TELEFON 60—08. TELEFON 60—08.

Tyukszem és lábizzadásban szenvedőknek!

„MAGNIFIK“ feltétlen biztos hatású tyukszemirtó 5—6 bekenés után a tyukszem kipusztul. **Ára korona 1.50.**

„CONTRASUDOR“ feltétlen biztos hatású ásványpor láb vagy egyéb testrészi izzadás ellen. **Ára korona 1.—.**

Egyedüli képviselő Ujvidéken

Weisz Vilmos cipőáruház tulajdonos Ferencz Józseftér 3. Wagnerpalota.

Egyben ajánlom dusan felszerelt

Amerikai, angol és Kobrak-cipő raktáramat.

Hygienikus gyermekcipő osztály.

Szolid kiszolgálás szabott árak mellett.

Eredeti „OTTO“ motorok

benzin, benzol, petrolin, szivógáz és nyersolaj üzemre malmok és ipargépek hajtására a legalkalmasabb és legolcsóbb üzemelő.

Biztos, nyugodt üzem!

Kiessling E. és Társa, Leipzig-Plagwitz

gyártmányú famegmunkáló gépek, asztalosok és fűrésztelések részére.

A magán járó eredeti „OTTO“

benzinlokomobilok nélkülözhetetlenek minden gazdának, Gép motor- és Hengerolajok, Hajtósíjak stb. stb.

Langen és Wolf motorgyár Budapest—Wien

Fióktelep: Ujvidék Temerini-utca 7.
Kérjen árjegyet és költségvetést!

BERGER RIZZI gépirói, könyv-írói és gyorsírói

□□ SZAKISKOLÁT NYITOTT, □□□

mely minden hó 1-én és 15-én kezdi az illető tanfolyamot, még pedig szigorúan szakképzett, lelkiismeretes és célszerű vezetés mellett.

A legújabb rendszerű írógépek!

A gépirás tanfolyama 2 hétig, a könyvvitel és gyorsírásé 4 hónapig tart. Oktatás nyerhető a német nyelvben is
DIJAK: a gépirás egész tanf. 20 kor., könyvvitel 12 kor., gyorsírás 10 kor., a német nyelvi 8 kor. havonként. Bővebb felvilágosítás és jelentkezés Hán-utca 5. sz.



Védjegy: „Horgony“

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótleka egy régióknak bizonyult háziszert, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, oszuznál és meghülesknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegyvel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K1.40 és K2.— és úgyszólván minden gyógyszerertárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. Dr. Richter gyógyszerertára az „Arany oroszlánhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.



FOGORVOSI ÉS FOGTECHNIKAI MŰTEREM. DR. KÁRMÁN JÁNOS ÉS BERGER ALFRÉD UJVIDÉK.

Arany hidmunkák és koronák, műfogak arany és kautschuklemezsel, fogtömések (arany-, ezüst, porcellán stb.) és foghuzás érzéstelenítéssel. — Vidéki megbízásokat 12 óra alatt intézünk el.

A gyomor egészségének fentartása

főleg az emésztés szabályozásán, előmozdításán és a kellemetlen székrekedés távoltartásán alapszik. A legjobb válogatott és hatásos gyógyfüvekből gondosan készített, étvágygerjesztő, emésztést előmozdító és enyhén hajtó háziszser, mely a **mértékletlenség, meghülés és székrekedés következményeit** pld. a **büffögést, a tulságos savképződést és a görcsös fájdalmakat** enyhíti és megszünteti: **Dr. ROSA gyomorbalzsama B. FRAGNER** gyógytarából Prága.

FIGYELMEZTETÉS!

A csomagolás minden részén rajta van a törvényes védjegy

Főraktár:

B. Fragner cs. és kir. udvari szállító

„Zum schwarzen Adler“ PRAG, Kleinseite 203, (a Nerudgasse sarkán)

Postai szállítás uaponként

1 egész üveg 2K., 1/2 üveg 1K. 1 K. 50 f. előzetes beküldése ellenében egy kis üveg, 2 K. 80 f. egy nagy üveg, 4 K. 70 f. 2 nagy üveg, 8 K., 4 nagy üveg, 22 K. ellenében 14 nagy üveg bérmentve küldetik Ausztria-Magyarország minden állomására.

Raktárak: Ausztria-Magyarország gyógyszerártaiban.



Fix fizetés

és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynököket, sorsjegyek részletfizetésre való eladásához. Havonként elérhető jövedelem 300—600 korona.

HECHT Bankház Részvénytársaság, Budapest, Ferencziek tere 6.

A legtöbb kiállításon legelső díjjal kitüntetett és első orvostanárok által ajánlott, kitűnő minőségű

ESTERHÁZY COGNAC

mindenütt kapható!

Az

ESTERHÁZY COGNAC

a közönség kedvenc itala!

Esterházy cognacgyár

TELEFON Központi irodája: TELEFON

31—49.

BUDAPES,

31—49.

2—6

V., Csáky-utca 14. szám.

B.

Eredeti szerémi hegyi

BOROK

eladása 50 litertől felfelé

hordókban és palackokban.

Kész új hordók forrázva

állandóan raktáron vannak.

Wachtl Imre kádár

Ujvidék, Petöfi-utca 8. szám.

(saját házában).

JOVIČIĆ, AKIMOVICS ÉS TÁRSA WIEN, ST. MARX.

T. c.

Ezennel van szerencsénk becses tudomására hozni, hogy Bécsben

JOVIČIĆ, AKIMOVICS ÉS TÁRSA

törvénytörvényesen bejegyzett cég alatt



szarvasmarha és sertés



bizományi üzletet nyitottunk.

Egyben szives tudomására adjuk, hogy „Baumgartner, Fischhoff és társa“ illetőleg „Schleifelder és társa“ bécsi bizományi cégektől békés megegyezés után kiléptünk és az ujvidéki **Központi Hitelintézet** részvénytársasággal társultunk.

Alapos szakismereteink, valamint a messzemenő üzleti összeköttetések, amelyeket a bécsi piacon hosszú évi működésünk alatt szereztünk, nemkülönben az ujvidéki **Központi Hitelintézet** r. t. részéről rendelkezésünkre bocsátott jelentékeny tőke abba a kellemes helyzetbe juttattak, hogy ügyfeleink b. megbízásait teljesen megelégedésükre pontosan és a legkedvezőbb feltételek mellett teljesíthessük és esetleg a kellő hitellel szolgálhassunk.

Kiváló tisztelettel

JOVIČIĆ, AKIMOVICS ÉS TÁRSA.

Sürgöncim: JOVIČIĆ Wien, St. Marx.

A legjobb fém-tisztítószer

Fogyasztás évente
60 millió doboz.

Mindenütt kapható.



Évről-évre gyarapodó vevő körünk áruszükséglete sok cikkben jelentékeny mennyiséget tesz ki.

Cégünk ennek következtében közvetlen a termelővel kötött egyezségek alapján N A G Y előnyökhöz jutott; de ezen előnyöket kizárólag nagyrabecsült vevőinek biztosítja.

Fűszer, csemege, Kávé és bor szükségletét legolcsóbban tehát

Wagner Testvérek

cégnél UJVIDÉKEN szerezheti be.



Saját érdekében kérjen árlapot.



32—50.